



新时代广播体操焕发新活力

本报记者 冯振晓

“第九套广播体操现在开始，原地踏步走……”随着熟悉的广播体操音乐响起，伸展、弯腰、踢腿、跳跃……上午和下午工间健身时段，在企事业单位的走廊操场，在学习强国、悦动圈等线上平台，伴随着约4分钟的配乐和口令，职工群众踏着铿锵的步伐，展现齐心协作的向上力量。

广播体操是群众喜欢的健身方式之一，尤其对于日常伏案工作的上班族来说，因其不受时间、场地限制，成为最经济、实用和科学的健身方法之一。广播体操能提高心肺功能和骨骼肌有氧代谢能力，具有较强的健身效果。进入新时代，广播体操也迎来充满活力的新形式。

日前，第十五届全国运动会群众展演广播体操项目规程发布，鼓励全国各地广泛组织开展线上线下结合的“我要上全运”第九套广播体操赛事活动，营造全民运动氛围。由中国体育报业总社有限公司、中体联（北京）投资有限公司组织在“悦动圈AI广播体操”开通“我要上全运”第九套广播体操线上练习和展演活动，激发了中央和国家机关有关单

位、各省区市和企事业单位举办培训、比赛、展示活动，让这项有着深厚群众基础的项目在新时代焕发耀眼光彩。

“展示得太到位了。不仅动作标准、优美，表情也很传神，健身效果非常好。”近日，来自北京全市16个区总工会、北京经济技术开发区总工会，以及8个市级产业工会的25支代表队700余名职工相聚在北京工人体育馆，共同参加由北京市总工会联合北京市体育局主办的“奋进新时代 劳动创未来”2024年首都职工工间操比赛。“工间操简单易学，没有场地限制，是有效放松身心、缓解压力的方式。”来自海淀区总工会代表队的队员朱皓说，工作后他喜欢上了工间操，工间操成为他放松和锻炼的首要选择。

北京市社会体育管理中心通过创新办赛形式，将全民健身的理念与现代科技手段相结合，为市民带来了全新的健身体验。除线下比赛外，“我要上全运”广播体操项目选拔赛在悦动圈上以解锁拼图广播体操的形式展开，通过不断积累，完成解锁全部36张卡片的完整拼图后，即可获得电子勋章和证书，还可能获得线下个人参赛资格，团队参赛者同样有激励机制，线上线下比赛的互

通使大家练习广播体操的积极性更浓。

延承2023年中央和国家机关第二屆运动会广播体操比赛90个部委代表队参赛的丰硕成果，中央和国家机关有关单位纷纷开展广播体操比赛活动。市场监管总局举办首届“监管为民”杯广播体操比赛，共有48支代表队800余人参加。中央党史和文献研究院干部职工全员培训练习第九套广播体操，集体在该院第一届趣味运动会上亮相展演。

作为第十五届全运会广播体操展演比赛决赛地，珠海市全民广播体操的氛围日益浓厚，多个政府部门推行每天不少于半小时的广播体操（工间操）锻炼，同时，“舞动珠海”健身操舞暨广播体操（工间操）比赛、广东省百万职工第九套广播体操比赛（珠海市）预选赛等众多赛事也为大家搭建了展示平台。全市开展相关公益培训10余场次、赛事活动近20场，参与单位涵盖高校、中小学、幼儿园、企事业单位、社会团体、培训机构、社区等，年龄从5岁到70岁，上万人次参与。

广东省体操技巧协会健美操委员会宣传推广部副部长、珠海市健美操协会秘书长马婧表示，除丰富的赛事活动外，下一步协会将开展健美操、健身操

舞、广播体操方面的教练员培训，深度挖掘一批优秀教练骨干，深入企事业单位、学校、村居（社区）等开展公益教学，努力打造一批具有珠海本地特色的操舞品牌赛事，扶持培育一批优秀团队参加省级、国家级相关比赛，为广大操舞爱好者搭建更高、更大、更广的展示舞台，以“普及推广、日常锻炼、以练促赛、赛后提升”的形式普及推广操舞运动。

浙江省体育局和浙江省体育总会将广播操和工间操赛事活动纳入年度群众体育赛事项目，通过赛事促进工间操推广和普及。浙江省广场舞排舞协会广播体操专项委员会除每年举办广播体操培训和比赛之外，还创编1至2个紧扣时代脉搏、富有时代特征工间操曲目，通过在全省组织各级教练、裁判员队伍的培训，开展工间操比赛，提高教练员和裁判员指导水平。浙江在全省11个地市乡村文化礼堂、百姓健身房和省市机关、企事业单位等培训群众10多万人次，广播体操工间操成为健身群众乐于参与、享受参与的体育运动项目。

远离“小眼镜” 近视防控要注意这些

据新华社北京7月29日电 （记者李恒）看电视、刷手机、上网课……暑假期间，使用各类电子产品等可能会增加孩子用眼时间，导致孩子近视的发生发展。专家提示，家长应带孩子定期到正规眼科医疗机构进行全面检查，建立规范的眼健康档案，并引导孩子养成良好的生活习惯和科学的用眼方法。

“假期是孩子近视防控的重要时期。”北京同仁医院主任医师魏文斌

说，充足睡眠是缓解视觉疲劳的有效方法；饮食上要注意营养均衡，避免高糖饮食，过高的血糖会影响眼球韧性；要增加孩子户外活动时间，让其能够接受足够的自然光刺激。

专家表示，研究表明，保持每天累计2小时、每周14小时以上的户外活动，可以使孩子的近视发生率降低10%以上。同时，与不做眼保健操相比，做眼保健操可改善主观视疲劳症状，有助于延缓近视的发生发展。

生活中的一些细节也会直接影响到孩子视力。比如，一些家长担心灯光不够亮，更愿意将灯光调得特别亮，让孩子看得更清晰。对此，北京同仁医院眼科主任接英表示，对于孩子视力来说，灯光太亮或者太暗都不合适。过量、过强的光线会造成孩子瞳孔过度收缩，进而造成视疲劳。孩子读写、看书应在采光良好、照明充足的环境中进行。

快闪体验、花样啤酒PK赛、交警互动游戏、“奥”力给狂欢市集等活动。

近年来，苏州积极推进体育数字化改革和数字体育建设，成立专门机构、出台数字体育专项计划，上线了“运动苏州”全民健身数字平台。据相关负责人介绍，苏州将以本次活动为契机，进一步加快数字体育建设步伐，持续推动体育数字化，赋能文体旅融合发展，促进消费新活力，激发全民健身热情，助力苏州创建全民运动健身模范市、国家体育消费活力城市。此外，市民还可以参与VR失重

“AI+运动” 健康数字化

本报记者 刘昕彤

一场以“迎奥运，聚观前”为主题、集数字体育和体育消费于一体的特色创意活动——2024苏州数字运动嘉年华暨观前啤酒消费节日前在苏州古城中心观前街新艺广场揭幕。

在为期10天的活动中，市民不仅可在活动现场观看巴黎奥运会比赛转播，还能参加数字运动趣味比赛，享受AI健康体检等服务，体验运动快乐的同时，感受未来科技运动魅力。此外，市民还可以参与VR失重

本报记者 刘昕彤

科学运动能帮助身体保持健康，提高身体素质，但是一些错误的运动观念可能对身体造成损害。浙江大学医学院附属第一医院骨科主任医师胡懿部日前提醒，科学锻炼避免误区，运动别“掉坑”。

误区一：运动会“显老”

长时间户外运动，尤其在没有任何防晒措施下，强烈的紫外线会刺激黑色素生成，使皮肤变黑，产生晒斑、皱纹等，因此一些人认为运动“显老”。

专家表示，户外运动时要注意保护皮肤，要涂防晒霜、戴帽子和太阳镜，同时注意保湿，运动后及时清洁面部。此外也要注意调整饮食结构，部分健身者为保证能量供应会摄入较多面包、饼干、点心等，它们含有过量游离糖，会导致皮肤弹性下降、皱纹增多、色素沉淀和缺水干燥，因此要减少精致碳水化合物的摄入，多补充优质蛋白。此外，要避免快速减脂造成的皮肤松弛，科学减重，确保皮肤有足够时间适应体重变化。有氧运动结合抗阻训练，可以保证肌肉增长，更好地延缓衰老。此外，还要注意补水和保证充足睡眠。

误区二：空腹锻炼

肠胃功能差、易低血糖、60岁以上的人、患有糖尿病或心脏病的人，不宜空腹运动，尽量在早上锻炼前稍微加一点餐，特别是一些容易消化的食物，例如碳水类面包、饼干、米粥等，也可以吃一个鸡蛋、喝一杯酸奶。晨练前别吃得太饱，只要不感到饥饿就好，不建议吃过多脂肪、膳食纤维。

误区三：大汗淋漓才有效

很多人认为三伏天坚持锻炼不仅能收获更好的运动效果，还能磨炼意志品质，但运动要量力而行。锻炼时间、强度都要因人而异，不能为了追求大汗淋漓而锻炼。如果运动强度过大，可能会造成血压升高、心率加快、心肌缺血缺氧、体力不支等。

对普通人而言，男性最大心率为“220-年龄”，女性最大心率为“210-年龄”，运动安全警戒线为最大心率的75%，老年人应更低些。运动量适当表现为适量出汗、略感疲劳，运动后轻微舒畅，脉搏约在10分钟之内恢复，食睡良好，次日精力充沛。如果大量出汗，心悸气短，运动后极度疲劳，食睡不佳，脉搏约在15分钟之内不能恢复，次日周身乏力，缺乏运动兴趣，则是运动量过大的表现。

误区四：跑步是万能的

仅仅跑步并不能满足身体锻炼的全部需求。慢跑属于有氧运动，对心肺功能很有好处，并且能够消耗大量热量，有助于减肥。但慢跑也是一项重复性很高的运动，身体机械地重复单一动作，有可能会给某个关节或某块肌肉带来负担和伤害。

专家建议，应尝试交叉训练，在跑步以外搭配其他运动。运动项目选择应根据自己身体条件，例如膝关节有骨性关节炎及退行性改变者，不适合爬山、爬楼梯、深蹲等活动；高血压、心脏病患者不适宜进行过于剧烈的运动；慢性病患者做高强度运动前应咨询医生。

四川“坝坝会”开讲科学健身

他们舞姿优雅，动作流畅，赢得了现场观众的赞许。乒乓球团体对抗赛，由小区居民代表组成的两个团体展开了激烈比拼，在乒乓球单打和双打比赛中，选手们挥汗如雨，拼尽全力。每位现场居民还收到了科学健身手册和一份实用的小礼品，让大家感受到了关怀和温暖。

本报记者 刘昕彤

巴黎奥运会激战正酣，一场以“迎奥运 健康生活‘燃’起来”为主题的四川省科学健身大讲堂“坝坝会”日前在成都市郫都区奎星楼社区鹃城苑楼下拉开帷幕。四川省乒乓球协会专家教练组成员、国家健将级运动员罗雪以深入浅出的方式，向在场居民传授了乒乓球的正确握拍姿势、站姿及接发球小技巧。随后，罗雪邀请了10位居民现场互动对战，一同体验乒乓球的乐趣，让大家在轻松愉快的氛围中掌握科学健身的方法，提升运动安全意识。

活动中，小区太极舞蹈队带来了精彩的太极舞表演，



四川省社会体育指导中心供图